

Это очень перспективный рынок не только для международного туризма, но и для Казахстана в частности.

Всемирный совет по туризму и путешествиям (World Travel & Tourism Council) подсчитал, что в 2015 году 215 млн. китайских туристов потратили за пределами страны 215 млрд. долларов. Намерение принять участие в выставке ЕХРО-2017 подтвердили уже более 105 стран и 113 международных организаций. Как показывает мировой опыт, каждая делегация состоит в среднем от 10 до 50 человек. Другим перспективным рынком для нас будут – российские туристы. Согласно данным Росстата, в первом полугодии 2016 года Казахстан оказался на третьем месте среди зарубежных стран по популярности у российских туристов после Абхазии и Финляндии. Республику за этот отрезок времени посетили 1,255 млн. россиян.

На сегодняшний день ведется огромная работа по подготовке к проведению выставки. Это не только инфраструктурные и технологические работы, но и работа в области гостеприимства. Организаторы ЕХРО-2017 утвердили 73 маршрута, которые охватят все регионы страны. Работа по улучшению ситуации со степенью открытости страны для туристов – если в 2015 году список стран безвизового режима было 35, то в 2017 году – 56. Таким образом, «зеленая» экономика необходима, в современном мире и как альтернативная энергетика, будет новым направлением в экономике Казахстана.

Клименко А. А. Гармонизация бухгалтерского учета и отчетности на основе МСФО в рамках экономического сотрудничества в ЕАЭС

Евразийский проект был выдвинут в период системного финансово-экономического кризиса стран постсоветского пространства, когда традиционные факторы экономического роста наших государств были исчерпаны и требовался поиск новых источников экономического развития национальных экономик и их взаимодействия в целях модернизации и повышения конкурентоспособности на мировом рынке. Возникла острая необходимость в структуре, способной объединить страны и народы, имеющие общие исторические судьбы, близкие геополитические и экономические интере-

сы. Практическим воплощением этой идеи стало подписание 29 мая 2015 г. в Астане на заседании Высшей Евразийской экономической комиссии Договора о создании Евразийского экономического союза — интеграционного образования, характеризующего переход стран-участниц к высшей степени экономической интеграции. По мнению Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева именно экономические интересы являются двигателем интеграционных процессов. Общими направлениями развития интеграционных процессов в странах ЕАЭС являются поддержание макроэкономической стабильности и повышение конкурентоспособности национальных экономик за счет перехода на инновационный путь развития и реализации общесистемных преобразований экономики. Достижение необходимого результата по формированию зрелого единого рыночного пространства возможно лишь на основе объединения национальных экономик стран-участниц на основе таможенного союза, общего рынка, унификации финансовых систем и проведения совместной валютной политики. Такое тесное взаимодействие стран, когда фактически устраняются экономические границы между ними, требует большой работы по сближению и гармонизации законов, налоговых и бюджетных систем, социальной сферы. В последнее время санкции в отношении России, экономический кризис, девальвация валют стран-участниц повлияли в целом на динамику строительства ЕАЭС. Толчок развитию ЕАЭС могут дать меры по углублению интеграции внутри союза посредством взаимных инвестиций. Единая таможенная территория стран-участниц ЕАЭС, свободное перемещение товаров, услуг, капитала и рабочей силы выступают неоспоримым преимуществом для привлечения и иностранных инвестиций. Именно поэтому в числе основных направлений деятельности Союза в 2017 году будет активизация инвестиционной политики. Инициатором этого предложения выступила Киргизия во время заседания Евразийского межправительственного совета в расширенном составе [3]. Для создания благоприятных условий для развития бизнеса на территории Евразийского пространства будет разработана и концепция общего финансового рынка. По мнению аналитиков Евразийского Банка Развития, в 2017 году активность прямых инвесторов из стран Евразии на пространстве ЕАЭС наберет обороты [1].

Основными инвесторами в ЕАЭС среди азиатских стран являются Китай, Япония, Турция, Индия, Республика Корея, ОАЭ, Иран, Сингапур и Вьетнам. Объемы их инвестиций увеличились с 30,4 миллиардов долларов США в 2008 году до 61,9 миллиардов долларов США в начале 2016 года.

Одним из импульсов притока прямых иностранных инвестиций для стран ЕАЭС должно стать развитие китайской концепции «Один пояс, один путь» [6]. Инвестиции, направляемые в Россию, Казахстан и Беларусь, позволят странам улучшить транспортную инфраструктуру, которая может быть также использована в целях транспортировки грузов между некоторыми странами-членами ЕАЭС.

Привлечение прямых иностранных инвестиций остается приоритетом инвестиционной деятельности и для Республики Беларусь, так как чистый неэмиссионный внешний приток денежных средств стимулирует развитие страны, а новейшие технологии, приходящие с иностранными инвестициями, являются определяющим фактором конкурентоспособности страны в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Современный этап экономического развития характеризуется интенсификацией интеграционных процессов. Беларусь интегрируется в мировое экономическое сообщество по всем ключевым направлениям. Важным условием эффективности бизнеса в новых условиях является высокое качество информации о деятельности предприятий. Основой для получения полезной экономической информации о предприятии являются международные стандарты финансовой отчетности (МСФО).

В Директиве Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2010 г. № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь» применение в Республике Беларусь МСФО в бухгалтерском учете значится в числе мер, направленных на повышение конкурентоспособности белорусской экономики и создание благоприятных условий для динамичного и устойчивого развития [5]. Актуальными являются задачи гармонизации систем бухгалтерского учета государств – участников ЕАЭС на основе МСФО.

В рамках стратегии сближения национального законодательства Республики Беларусь с МСФО, был принят Закон от 12.07.2013

№57-3 "О бухгалтерском учете и отчетности" и внесен целый ряд последующих значительных изменений в законодательство. В соответствии со статьей 17 закона, общественно значимые организации и банки за 2016 год и последующие годы составляют годовую консолидированную отчетность в соответствии с МСФО. Закон о бухучете определяет общественно значимые организации как "открытые акционерные общества, являющиеся учредителями унитарных предприятий и (или) основными хозяйственными обществами по отношению к дочерним хозяйственным обществам, банки и небанковские кредитно-финансовые организации, страховые организации". Кроме банков и страховщиков, в него попадают крупнейшие налогоплательщики нашей страны – предприятия нефтеперерабатывающей, калийной отрасли и т.д. За 2016 год по МСФО будут обязаны отчитаться более 90 крупных государственных предприятий, банки и страховые компании Республики Беларусь, а с 1 января 2017 года готовить отчетность по МСФО будут уже порядка 1,5 тыс. ОАО. Аналогичные нормы законодательства по представлению организациями отчетности по МСФО действуют и в Российской Федерации. Если на рынке есть компании, уже составляющие отчетность по МСФО, это в первую очередь субъекты крупного бизнеса, то есть и те, которые только начинают задумываться о том, как это надо будет делать. Пока осуществляется плавный постепенный переход на международные стандарты субъектов крупного бизнеса, целесообразно осуществлять и переход на них и малого предпринимательства. Роль малого и среднего бизнеса незаменима, особенно при решении наиболее острых экономических и социальных задач. Не требуя значительных затрат со стороны государства, малый и средний бизнес, как явление, стабилизирует социальную ситуацию в стране, решая проблемы, связанные с социальной напряженностью и занятостью населения.

Малый бизнес способствует повышению занятости работников в экономике путем создания дополнительных рабочих мест, дает возможность улучшения качества жизни путем организации собственного бизнеса, позволяет человеку удовлетворить возникающие время от времени бытовые потребности, особенно в сферах непривлекательных для крупного бизнеса. Малый бизнес характеризуется тем, что он более мобилен и легче приспосабливается к меняющейся экономической обстановке, способен придать рынку не-

обходимую насыщенность, повысить конкурентную среду, смягчить последствия кризисных изменений.

На данный момент в мире не выработано единого подхода к применению МСФО для малых и средних предприятий, хотя опыт применения МСФО для малого бизнеса уже накоплен на постсоветском пространстве. С 1 января 2013 года в Казахстане действует Международный Стандарт Финансовой Отчетности (IFRS) для предприятий малого и среднего бизнеса. В Республике Беларусь одним из основных направлений деятельности правительства признано совершенствование правил и процедур проведения бухгалтерского учета, отчетности и аудита на основе международных стандартов. Обобщение и распространение опыта применения МСФО в Республике Беларусь осуществляется путем публикации соответствующих материалов в средствах массовой информации, в частности, научно-практическом журнале Минфина «Финансы, учет, аудит», а также размещения информации на официальном сайте Минфина. Между тем, в материалах подготовленных на основе информации о ходе совершенствования национальных систем регулирования бухгалтерского учета и отчетности, а также внедрении МСФО по состоянию на 1 января 2015 г., представленной членами Координационного совета по бухгалтерскому учету Исполнительного комитета СНГ названы основные проблемы внедрения МСФО [2]. Большинство представленных проблем для Республики Беларусь не теряет актуальности и в настоящий момент.

На фоне основных проблем внедрения МСФО официальная позиция относительно применения МСФО для малых и средних предприятий пока отсутствует. И здесь возможны два пути применения МСФО. Первый, применения для малого и среднего бизнеса полной версии МСФО, второй – использование упрощенной версии международных стандартов для предприятий малого и среднего бизнеса (МСФО для МСБ).

В упрощенной версии можно выделить три основные группы упрощений по сравнению с полной версией МСФО. Во-первых, некоторые темы, которые рассмотрены в полном комплекте МСФО, исключены из МСФО для МСБ как неприменимые к деятельности типичного малого предприятия. Например, в стандарте не рассмотрены темы расчета прибыли на акцию, формирования сегментной и промежуточной финансовой отчетности, учета долгосрочных акти-

вов, предназначенных для продажи и прекращенной деятельности. Во-вторых, стандарт содержит значительно меньше альтернатив в методах учета, а в обязательном порядке применяются лишь более простые методы, предусмотренные в полной версии МСФО. В-третьих, стандарт требует от компаний значительно меньше раскрытий в отчетности. Результат использованных упрощений составляет приблизительно 10 процентов от объема полного комплекта международных стандартов и содержит только 10 процентов требований по раскрытию полного МСФО. Таким образом, малый и средний бизнес получает мощный инструмент развития в виде отчетности по МСФО для МСБ.

Нельзя не отметить, что отчетность, составленная по международным правилам, обладает целым рядом преимуществ. Во-первых, для компаний, которые применяют специальный стандарт для малого и среднего бизнеса (МСФО для МСБ), может быть упрощен доступ к кредитным ресурсам. В частности, становится проще получить финансирование на основании отчетности компании, появляется доступ к зарубежным займам, упрощается процедура предоставления товарных кредитов (так как продавцы получают возможность анализировать финансовое состояние покупателей). Во-вторых, у малого и среднего бизнеса появляется возможность расширения финансирования за счет собственного капитала, так как при использовании МСФО для МСБ возможно расширение круга инвесторов. В-третьих, возможным становится привлечение зарубежных фондов в качестве инвесторов. Кроме того, предприятие при подготовке финансовой отчетности в соответствии с МСФО для малого и среднего бизнеса получает возможность провести международный аудит своей отчетности. Это повышает внутренний контроль в компании, создает дополнительную ценность финансовой отчетности [4].

Несмотря на очевидные преимущества стандарта по упрощению «обычных» норм учета по МСФО и адаптации их для малого и среднего бизнеса, Россия и Беларусь пока воздерживаются от принятия определенных решений в отношении данного стандарта. В первую очередь это связано с недостаточной развитостью сектора малого и среднего бизнеса. Большая часть компаний, применяющих МСФО в России и в Беларуси, является либо крупными публичными компаниями, для которых применение стандарта не допускается,

либо предприятиями с иностранным капиталом, для которых требуется предоставление отчетности в соответствии со всеми требованиями МСФО. В то же время внедрение МСФО для МСП потребует значительной модернизации законодательной базы на государственном уровне, дополнительных затрат на переподготовку кадров на уровне субъектов малого предпринимательства. На наш взгляд, обязательное повсеместное применение МСФО неприемлемо для малого и среднего бизнеса.

Однако актуальность применения МСФО для субъектов малого предпринимательства будет возрастать с развитием международной торговли, расширением рынков капитала малыми и средними предприятиями и возрастании роли малого бизнеса в мировой экономике. Упрощенный стандарт может использоваться небольшими предприятиями в целях привлечения инвесторов и получения кредитов международных банков, что особенно актуально в период высоких ставок национального финансирования, вызванных экономическим кризисом. Применение МСФО для малого и среднего бизнеса — это совершенствование учетных методик, приближение к наиболее распространенным и современным стандартам, влияющее на повышение уровня образования сотрудников компании, в том числе повышение финансовой грамотности и расширение понимания предпринимательства во всем мире. Учитывая перечисленные обстоятельства, Беларуси необходимо последовать примеру стран, декларирующих добровольное использование рассматриваемого стандарта.

Литература

1. Евразийский банк развития: Мониторинг взаимных инвестиций в странах СНГ -2016 - Режим доступа: http://www.eabr.org/r/research/centre/projectsСII/projects_cii/index.php?id_4=49580 - Дата доступа: 09.03.2017.
2. Интернет-портал СНГ: Направления сотрудничества - Режим доступа: <http://www.e-cis.info/index.php?id=859>. - Дата доступа: 10.12.2016.
3. Информационное агентство interfax - Режим доступа: <http://www.interfax.by/news/belarus/1221101>. - Дата доступа: 10.03.2017.
4. Модеров С. МСФО для малого и среднего бизнеса // МСФО на практике. – 2011. - №3. –С. 39-48.

5. Министерство экономики Республики Беларусь: Малому и среднему бизнесу. Актуальная информация – Режим доступа: http://www.economy.gov.by/ru/small_business/actual-information/ / Informaciya-o-hode-byupolneniya-meropriyatiy - Дата доступа: 01.03.2017.

6. TUT.BY - белорусский интернет-портал - Режим доступа: <https://news.tut.by/economics/525459.html>. - Дата доступа: 10.03.2017.

Коньрбай А. Р., Спанкулова Л. С. Политический курс состоявшегося государства: создание транспортно-логистических объектов за пределами Казахстана

В Послании Главы государства Н.А. Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан – 2050»: новый политический курс состоявшегося государства отмечается что «транзитные перевозки через Казахстан к 2020 году должны увеличиться в два раза. К 2050 году эта цифра должна увеличиться в 10 раз».

Автомобильная трасса “Западная Европа-Западный Китай”, протяженность которой составит почти 8,5 тыс. км., пересечет КНР с востока на запад: от порта Ляньюньган до Урумчи и Хоргоса. Далее скоростное шоссе пройдет почти 2,8 тыс. км по территории Казахстана вблизи крупных городов юго-востока и юга страны, таких как Алматы, Шымкент, Кызылорда, и, наконец, достигнет города Актобе у северной границы республики, продолжившись в России и «захватив» Оренбург, Казань, Нижний Новгород, Москву и Санкт-Петербург.

Железная дорога Жетыген – Хоргос, обеспечила соединение железных дорог Казахстана и Китая. Полотно железной дороги Жезказган – Бейнеу, сократила путь и заметно ускорила перевозки через Казахстан из Китая в Европу.

Ключевые звенья проекта “Нурлы жол” – расширение пропускной способности пограничной станции Достык, развитие сухого порта в новых сухогрузных терминалах в порту Актау, новый паромный терминал в порту Курык, аренда или приобретение контейнерных терминалов в портах Прибалтики, аренда существующих терминалов в морском порту Янтянь и в сухих портах в Сиане и Чженчжоу.